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Baross és vasútaink.
A képviselőhöz pénzügyi bizottsága a 

napokbar tárgyalta a kereskedelmi minisz­
ter költségvetését s ez alkalommal élénk 
eszmecsere tárgyát képezték a vasúti 
ügyek is.

A felszólalók mindem ke amig egyfe­
lől elismerte a vasutak jövedelmeinek lé­
nyeges fokozását én a személyszállítási 
nagyszabású reform üdvös eredményeit, más­
felől élt - kritika jogával és kifogásolta a 
forgalmi eszközök elégtelenségét és az áru- j 
szállítás hiányait.

Kétségtelenül figyeiemremé.lö dolog, j 
hogy Baross miniszter ezt a kritikát bato-1 
vitásnak veszi arra, hogy a pénzügyi bízott- j 
ság hozzájárulásával is nagyobb beruházá­
sokat tegyen a vasutasra, melyeknél mar 
is jelentékeny pénzügyi és közgazdasagi 
előnyüket ért el.

így fogva föl a dolgot, a kereskedői- ; 
mi miniszter mindenesetre közelebb jut a 
meg hátralevő teendőkhöz, melyekkel egyéb­
iránt már is foglalkozott. Mert ha áll az, 
amit Baross nyomatékosan hangsúlyozott, 
hogy a pénzügy miniszter az állatni vasutas 
kezelésénél első sorban a közgazdasági ezéit 
veszi tekintetbe s csak azutau a pénzügyi 
eredményt, ez természetszerűleg nagyon 
megkönnyíti a kereskedelmi miniszter mű­
ködését is.

Ügy áll a dolog, hogy & magyar ál­
lam vasutak jövedelme ma meglmel a be­
ruházott tőke több, mint négyszaztólijának, 
inig Baross előtt, a Toluai-aera aiatt alig 
ütötte meg a 2 es félszíztóiit. És ez nem 
arra kell, hogy indítson bennünket, mi kép 
mar most minden áron még tovább fokoz­
zuk a befektetett tőke kamatozását, hanem 
arra, hogy a magyar államvasutak erőtel­
jesen szolgáljanak a közgazdasági érdekek­
nek és a versenyben legyőzzék a 
konkurrens osztrák vasutat, mely kettős 
előnyben vau azzal, hogy a legjobb vona­
lakat tartja kezében es hogy utazóinak 
tagadhatatlanul nagy kényelmet nyújt.

Különösen ez utóbbi tekintetben var­
nak a magyar államvasutak vezető köreire

örole szerelem.
Moso'ygó íjkak, szép szemek varázsa, 
Hányszor mereng el lelkem rajtatok,
Midőn álmatlan néma éjszakákon 
Emlékeimmel egy magam vagyok.
Te szőke lány, szivem legszebb reménye. 
Maradj meg nekem üdvöm, életem,
Érted dobogjon mindörökre szivem,
Te rólad zengjen minden énekem !
Ne kérdd, mi volt te nélküled az élet,
Nem volt az élet, dúló fergeteg,
Mely elsodorta tünde szép reményem 
S könyörtelen előre kergetett,
De im a láradt vándor czélhoz éré, 
Nyugton pihenhet drága kebleden. . .
Érted dobogjon mindörökre szivem,
Te rólad zengjen minden énekem !
Uh téged áidlak, téged minden órán,
Te érted száll az ég felé imám.
Áldás tetézzen, boldogság kísérjen,
Legyen tied, mit szived hón kíván.
Örök napfény derűje érje lelked,
Örök tavasz viruljon élteden,
Érted dobogjon mindörökre szivem,
Te rólad zengjen minden enekem !
S ha csöndes ősz borul majd életemre 
S egy hüs lehellet csókját érezem.
Oh légy velem s ölelve szenvedéllyel 
Tedd édessé hanyatló életem,
És megtört szemmel szép szemedbe nézve 
Érezve csókod lázas arezomon :
Érted dobogjon haldokolva szivem.
Tied legyen utolsó sóhajom !

Szabadon Ede

Gróf Batthyány Lajos életéből.
Edvi Illés Pál nemes-dömölki ág. 

hitvallású lelkész es esperes feljegyezte 1848 
—49-ben, mit látott és hallott, s a mi bázá-

sürgős kötelességet, ha nem koczkáztatri, 
de emelni és fejleszteni akarja a zónata­
rifa által elért személyforgalmi eredmé­
nyeket.

Fényesek és meglepők ezek az ered­
mények De épen azért üzleti érdeke a ma­
gyar államvasutaknak, hogy megtartsák az 
óriási személyforgalmat, sőt, hogy fejlesz-: 
szék azt a lehetőségnek legvégső határáig, 
üzleti nyelven szólva: az utazó közönség ■ 
megbecsülése által.

Minél nagyobb kényelemhez volt szók-j 
tatra a közönség a magyar államvasutak- ! 
nak korábban nem nagy mérvüieg frekven- i 
Iáit vonalain, annál indokoltabb, hogy ma, 
a megkétszerezett forgalom mellett is ta­
láljon legalább annyi kényelmet, amennyi 
a kedvtelésből utazó legnagyobb tömegre a 
mozgást kellemetlenné nem teszi, mert 
még mindig fontos érdeke a magyar állam­
vasutaknak, hogy újabb, meg újabb köröket 
vonjon be az utazás kedvtelesébe, mely 
egyedül biztosíthatja a zóna első évében 
kimutatott meglepő forgalom állandóságát.

Egyik lényeges föltétele e ezéi eléré­
semet a »ücsiparu gyo, s Aiegeszitése. É 
remélhetőleg meg fozja ennek a módját 
találni a miniszter még azon föntartás 
mellett is. hogy az állami vasutak kocsi- 
szükségletet hazai gyárakból kívánja be­
szerezni, amit iparunk érdekebői természe­
tesen csak helyeselni lehet.

A forgalom biztonságának másik föl­
tétele az, hogy a magyar államvasutak 
személyzete kiegészíttessék és megbirjon 
küzdeni a fokozott szolgálat minden nehéz­
ségeivel. Tudvalevő dolog, hogy Baross 
Gábor átalakító reformjai óta a magyar 
vasutak személyzete valóságosan emberfö­
lötti szolgálatot végez és ez által nem kis 
mértékben részese az elért jelentékeny sike­
resnek. Ds természetes, hogy az erők tui- 
feszitósét nem szabad a végletekig vinni, 
mert az eihárithatlanui megbosszulja magát 

I és sajnos visszaesésekre vezethetne. — En­
nek a tudata volt tehát az, mely a szak- 
minisztert és a pénzügyi bizottságot a 
személyzeti költségek nagymérvű fölemeló-

ban vele, községében és vidékén a néppel tör­
tént ; sőt országos eseményekre is kiterjedett 
figyelme, a miket röviden szintén müvében 
felvett.

Müvét „Vasmegyei Krónikák“ 
néven nevezte, s krónikája szabadon, magyaro­
san, democratikns irányban van megírva, tu­
lajdonképen főijegyezve ; mert nem rendes a 
mü, inkább könnyen összefűzött napló szerű 
töredékek s egyenesen és bátran elmondott 
visszaemlékezések.

A felvett nagy időszak három nagy fér- 
fiáről mondhatni radikális hangon beszél, 
elannyira, hogy az olvasót meglepi s az agg 
tudós meggyőződése iránt rokonszenves figyel­
meit kelt.

Hogy e gyűjteményt valaki használta, 
abból gyanítható, hogy igen nehéz tárgyak- 

: nál vannak kivágott s elveszett lapok. Van 
. benne módosító és mérséklő irányban feles 
j törlés.

De az egész közrebocsátva nincs s még 
' jó ideig Bem is lesz. Nekem alkalmam volt 
benne lapozgatni, s belőle két kis részletet 
közölni.

Azok érdekelni fogják az olvasót, s gróf 
í Batthyány Lajos megérdemli, hogy neve s 
j dicső emléke olykor-olykor a magyar nép előtt 
j felújíttassák.

„Vidos József — Írja Edvi Illés Pál — 
1 vasmegyei nemzetőri parancsnoknak ekkor 
I tétetett kötelességévé, hogy a rákösd! csatá 
j bői menekült borvát-szerbeket Sopronm egyén 
j át Steyer-feié kergesse és elfogja. A tisztvá- 
i lasztási népgyiilések ekkor naponként (Izeiben 
I tartattak, az utczán nyilvánosan október hó- 
i napban. Éi ekkor volt, egy ritka szerencsénk 
jegy ily gyűlésben, ok óber 7-én a délutáni 
i órákban Pulszky Kerenczet, aki akkor menekült 
I ki Becsből, gróf Batthyány Lajossal az utczán 
zöld asztalnál ülve, attillásan, kardosán látni 
és nagy hévvel — székre felállva — a néphez 
szónokolni is hallani.

Én őt egy akadémiai ülésből már ismer 
vén, az ót suttogva kérdezőknek kilétét meg­
mondtam.

berendezés által még; hatvá-

sére vezette és arra, hogy elméletileg és 
gyakorlatilag képzett, kellő arányú előlép­
tetés kilátása által lelkesített személyzet 
kezébe tegye le a magyar államvasutak 
kezelésének ügyét, mert arra az újabb 
teherszállítási
nyozottabb munka vara közi k.

És ettől nem azt várhatja Wekerle 
miniszter s m, hogy a közgazdasági ér­
dekek mellett háttérbe szorulnak a pénz­
ügyi érdekek. Elienkezőieg, az eddigi ta-' 
pasztalások alapján bizton remélhető az, j 
boev a magyar államvasutak kényelmének j 
emelése és szolgálatának nagyobb szab»-* 1 
tosstga által még jelentékenyebben fognak 
f.meUedni a pénzügyi eredmények is.

= Belföldi hírek A király a s z i 
néstetért. A király az országos magyar 
sziné.T-egyesüiet részére, a magyar színészét 
százeves jubileuma alkalmából, 500 frtnyi se- 
gslv-ö*zeget adományozott. — Gróf Sza- 
páry István, Pestmegye volt főispánja, 
hétfőn vett búcsút a megye közönségétől. — 
A temesvári püspöki székre az 
odavaló lapok jelentése szerint Popovics Szve- 
tozir zsablyai fóesperes a pátriárka jelöltje. —- 
Országgyűlés. A kepviselőház ma déli 
1 órakor ülést tartott. — \ f ö 1 d m i v e-
1 e s í t á r c z a költségvetésének tárgyalását 
tegnap folytatta a képviselőhöz pénzügyi bi­
zottsága. Gróf Andrássy Manó kiemelte, hogy 
oly visszaéléseket, minőket a vizi biztosok el­
követtek, csakis Magyarországon tűrnek el. A 
kiket kinéveztek, majdnem mind olyan volt, 
hogy nem is errett a dologhoz. A miniszter 
megígérte, hogy a vízjogi törvény módosítása 
tárgyában javaslatot fog előterjeszteni. — 
Munkácsy Mihály és neje tegnap utaz 
tak vissza Budapestről Párisba. A mester ősz- 
szel ismét hazajön, hogy az uj országház szá- 
nif'A festendő képéhez itthon tegyen tanul- 

: máitokat. — Tokaji kormánybiz­
tossá — az építkezések tartamára — Dr. 
Molnár Béla, Zemplén-vármegye közig, bizott­
ságának tagja, neveztetett ki. — Klapka 
Györgynek, szabadságbarezuik diadalmas 
tábornokának, Arad sz. kir. város polgármes­
tere egy díszes arany emlék-érmet küldött, az 
aradi vértanú-szobor leleplezési ünnepének 
emlékere. — Kinevezések. A vallas és 
közoktatásügyi minisztériumban Gömöry Osz­
kár, eddigi miniszteri tanácsosi czimmel felru 
házott osztálytanácsos miniszteri tanácsossá és 

. Szathmáry György országgyűlési képviselő —
:■. :• í rzz ' r~ -e<íi-cr*aar ■

Ők hozEák meg Kemenes alá hírét a 
Bécsben kiütött forradalomnak, valamint Latour 
hadügyminiszter csúfos ^végeztetésének. A 
gróf elnökminiszter ez estvén Özeiben a nép- 
gyülésbea magát nem mutatta, külön válva, a 
mesteri ház előtt az utczai padra leült, 
fejét kezére hajtotta, szemein, homlokán .és 
arczulatán az ott elmenőknek igen fel­
tűnvén mély aggodalma, és gyászos sej­
telmei . . .“

A másik érdekes részlet az osztrák had­
seregnek Pest alatt teljes megveretése után 
Bécs felé megszaladása.

„Ez alkalommal vonul vissza felénk — 
irja Edvi Illés Pál — egy külön osztrek had­
csapat is, mely a nagy fogoly, gr. Batthyány 
Lajossal futott erős fedezettel. Ez hogy drága 
zsákmányával minél kisebb publícumtól sejdit- 
tessék,még íélrébb eső utvonalt választott, azaz : 
Veszprémből Jánosházán át elillanhatni csen­
dességben s észrevétlenül De csalatkozott. 
Már megérkezése előtt a szél megíujta hoz­
zánk hírét az erre rabképen hurczolandó Batt- 
hyánynak.

Egyszerre minden környékbeli nemze­
tünkben felébredt a terv és szándék ót a bur- 
czoiök kezéből kiragadni és megszabadítani, 
Jánosfalvára futó osztrákok estvéli időa ér­
keztek, s az urassági épületbe szállottak, hol 
meg is háltak.

Balogh László biztosság! biztos rögtön 
összekapott 400 ig menő nemzetőrt, kiknek 
előkre áliaui ő maga erélyes elszántsággal 
ajánkozott Alkonyaikor együtt lett a nemzet­
őrség JáüO=háza tövében és utczáiban, hogy 
Batthyánt kisszabaditsa, vagy a vendéglőben 
az urasági épületekben az osztrák hadsereget 
éjjel megrohanván, vagy neki Sárvár leié vo­
nultában útját áilváu.

Már mielőtt a magyar sereg e szép ter­
vének végrehajtásához fogott volna, tanácso­
sabbnak vélte ezt a gróffal magával tudatni, 
és ez iránt nyilatkozatát megérteni. E czélra 
beküldetett hozzája egy városi elöljárókból és 
egy kedves gazdatisztjéből álló deputatio, mely 
által a honfiaknak iránta — tervezett buzgó

a „Nemzet egyik főmunkatársa — miniszteri 
tanácsosi czimmel első osztályú osztálytaná­
csossá neveztetett ki.

~ Kossuth levele, melyet Hennán Ottó­
hoz intézett, tudvalevőleg nem teljes szövegé­
ben látott napvilágot. A kimaradt részekből a 
„Kecskemét“ a következő megrázó sorokat 
közli :

„Mit csináljak eu, kit a nemzet kilökött
soraiból, mint egy.........ebet; a nemzet
mondom, mert a kegye éti aífektáczió minden 
üres s ép azért csömőrletes ír zisai mellett 
volt e csak egyetlen kerület is, amely feleletre 
vonta volna úgynevezett képviselőjét azon gya­
lázatos brutalitásért, bogi kidob&t . ómra sza­
vazót'V’1-

= Csehek es nemetek. Gróf Thua hely­
tartó f. hó 11-én Béc böi Prágába érkezett s 
délután fogadta dr. Riege; t. Az ér ekezés tel­
jes egy óráig tartott. Este a tartomány-gyűlési 
ó-cseh klub végrehajtó bizottsága ülésezett. Ez 
alkalommal tett jelentést dr. Rieger a helytar­
tóval való értekezéserői. A c éh hivatalos bel­
ügyi nyelv engedélyezését illető követelés tár­
gyában még nem történt végleges megállapo­
dás s addig sem Rieger, em a többi o cseh 
képviselő nem teszik le me.mző leveleiket. E 
részben csakis az ó-c^eb klub összeüiése után 
határoznak.

= Külföldi hírek. C s á k y g r 6 í köz- 
oktatásügyi miniszter a királynál volt hosszabb 
kihallgatásoB. — A c z á r i család Skier- 
niewicéból Varsóba érkezett. — Magya­
rok Belgrádban. A magyar evangéli­
kus konvent tagjai Belgrádba erkeztek és a 
kormány képviselői, valamin: az osztiák-ma- 
gyar kolónia által szívélyesen üdvözíthettek. 
Á színházban a vendégek tiszteletére díszelő­
adást tartottak. — Az osztrák kor­
mányválság. Beavatott körökben azt be­
szélik Bécsben, hogy a mikor Rieger legutóbb 
Bécsben járt, Taatfe gróf csakugyan le akart 
mondani Csak akkor tett ie szándékáról, a 
midőn biztosították, hogy az ó-cseh képviselők 
megtartják mandátumaikat. — Uj vasút a 
Balkán-félszigeten. Kaulla Alfréd, 
a német bankcsoport képviselője, megkapta az 
engedélyt a Szalonikitől Monastirig vezető va 

: sutvonal kiépítésére. A vasút hossza 205 ki­
lométer. — Gazdasági háború Ame­
rikával. Bourdeau franczia képviselő vá­
lasztói előtt tartott beszédében behatóan fog­
lalkozott a Mackinieybiliel és kijelentette, hogy 
az Amerika által üzent gazdasági háborút ha-

szivességeket nagyon megköszönte, de egy­
szersmind izente : „hogy tervökkel hagyjanak 
fel, oszoljanak szélyel haza mindjárt, mert ő 
attól tart, hogy ha őt erőszakkal megszaba­
dj tani kísérlet tétetik, akkor ellenségei — 
titkos utasításuk szerint — őt azonnal legyil­
kolnák. Melyre a a sereg eDzélyedt

Másnap reggel hát e nagy embert az 
osztrák katonák minden ellenállás nélkül vit­
ték Sárváron végig az ikervári kastély — 
mint a grófnak kedves lakhelye — mellett 
el, meg sem állva. Meazlényben nyugodtak 
vele, hová egy aggastyán, hü tiszttartója neki 
kenyeret, sonkát és champagne-! bort 
vitt. így hurczolták tovább Kőszegen, Sopro­
non át Becsbe, onnan utóbb ismét Pestre, hol 
a Neugebäude terén, a Duna balpartján októ­
ber 6-án áldozatul esett.

De hogy a császári seregek mily rette­
gés és félelem közt voltak e nagy fogoly ki­
séreti útjában, azt azzal árulták el, hogy Já- 
nosházába erősen neki szegzett szuronyokkal 
vonultak be, utjokbaa pedig a sereg előtt 
mindenütt az illető határ plebáausa papi d sz- 
ruhába előlmeani rendeltetett,“

Ez eseményt Horváth Mihály érinti M a- 
gyarország függetiensegi h ar­
ca á n a k Története 3-ik kötete 553 
lapján, megemlítve hogy Ciliiben is megakarta 
őt meateni a szabadságszeretö stájer nép, sót 
— ugyanazon könyv 556-ik lapja szerint, 
Batthyány maga is a laybachi cs. kir. várpa­
rancsnokhoz be.idott, de felsőbb helvre inté­
zett kérvényében mint a dinasztiához viseltető 
loyalitása s politikai eljirásáaak kifogásta- 
lalansága kézzel fogható b zonyitékát a mentő 
okok közt felhozta; de ily kimerítően — 
tudta szerint— eddig ez a közönség elé hozva 
nem volt.

Úgy hiszem, ezzel a nagy ember igaz 
jeliemének megismerését elősegítettem. Ez lé­
vén egyedüli czélom, öröm lesz rám nézve, ha 
e sorok hazámfiainak tetszésével találkoznak. 
Egyéb örömeit az elet amúgy is gyéren adja. 
A mit a történet ad az valódi becsű, ba fájó 
is olykor. 4 a

Ihl
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soaló módon kell visz.onozni Erancziaország 
be fogja látni, hogy Amerika kárára nagy- 
mérvi megtakarításokat fog eszközölhetni, ha 
ugyanis a petróleumot Oroszországtól, a ga­
bonát pedig Magyarországtól vásárolja.
F r a u c z i a rendjel orosz isi­
teknek. Bobrikov orosz tábornok az első 
katonai kerület vezérkari főnöke, tekintettel 
Boisdevre tábornoknak, a fraaczia vezéikar 
alfőnökének, Oroszországban történt szives fo­
gadtatására. a becsületrend nagykeresztjét, a 
mellé rendelt alezredes pedig aunak lovagke­
resztjét kapta. - C a p r i v i német birodal­
mi kanczellár — legújabb fairek szerint 
nemcsak Crispivel fog találkozni, hanem um- 
bertó királynál is tisztelegni ke-ztil. — B. 
Rothschild Gusztáv, párisi osztrák­
magyar főkonzul, az osztrák-magyar segély­
egyletnek 100,000 frankot ajándékozott. — 
Natália királyné memoranda- 
m a Natália királyné memorandumot dolgoz­
tatott ki, melyet a novemberben összeülő 
skupstina elé terjeszt. A királyné azt követeli 
ebben, hogy neki, mint Sándor király anyjának, 
jogai pontosan határoztassanak meg, hogy ha­
liak neveltetését ellenőrizhesse. Az emlékirat­
hoz okmányok foglak méllékeltetm, melyek a 
királyi válópörre vonatkoznak. Ha a skupstina 
a királyné kérésének nem ád helyet, akkor 
Natália állítólag örökre elhagyja Szerbiát és 
Francziaországban telepszik le.

Válasz a „Debr. Ellenőrinek.
í.

(***) »A vármegyéről“ czimü
múlt, heti czikksorozatunkat vezérczikkbeu 
méltatja figyelemre t. laptársunk a „Debre- 
czeui Ellenőr“, mi közben — rendes 
szokása szerint, — felkap kedvelt paripájára : 
a fantáziára, s mig egy felől czikkünk megírá­
sa indító okaiul képzeleti, és — a minek gon­
dolatától szabadulni sehogy sem bir, — szemé­
lyes motívumokat ránt elő, — más felől olyan 
tételeket oivas ki közleményünkből, mik abban 
nem foglaltatnak.

Jó részben ez az oka annak, hogy a le 
leletre, annak némely passzusára válaszolni 
kívánunk.

Azt mondja az .Ellenőr“ : czikkünkból 
látszik, hogy anuak Írója haragszik az alispán­
ra, — és hegy jobb volna — a czikk Írójára 
magára nézve is — ha tárgyilagosaid) ma-

Nagyon köszönjük tisztelt laptársunknak 
roluuk való kegyes gondoskodását, s a „m i“ 
jobb létünkkel való törődését, de hát — mint 
a példa szó mondja — kinek, kinek a magá­
éra legyen gondja ; és szíveskedjék t. laptár­
sunk rossz néven nem venni, ha kénytelenek 
vagyunk kijelenteni, hogy semmi a világon 
nem okoz nekünk oly kevés aggodalmat, mint 
az „Ellenőr“ czikkezójének felőlünk való eset­
leges kedvezőtlen vélekedése, és ha a helyett, 
hogy a közlemény tartalmára szorítkoznék, 
szokása szerint jónak látja a közlemény Írójá­
val foglalkozni: az ó Ízlésének mi még ezt is 
megbocsátjuk.

De t. collegünk is bocsássa meg nekünk 
hogy a midőn közügyét tárgyalunk lapunk 
hasábján, midőn a nyilvános élet szereplői 
ténykedését vesszük bírálat alá : akkor más 
valami s valakiről, mint ezekről nem be­
szélhetünk ; s mert a legközelebbi megy egy ü 
lésből vett tárgyunkhoz, a gyűlésen a megye 
alispánja szólott, s szólott úgy, hogy ezzel ki­
hívta kritikánkat, hát ezért s mmi esetre sem 
fordulhattunk más ellen, mint épen ó ellene.

Azt mondja az „Ellenőr*, hogy az alis­
pán az ó védelmére nem szorult, de azért 
védi tűzzel vassal ugyancsak

Felesleges munkát végez. Nekünk az al­
ispánban az emberrel semmi közünk. Mi a 
köztisztviselő hivatalosé s e-
lekményeit és mulasztásait bí­
ráljuk. És ehez mindenkinek joga van ; a saj­
tónak plane kötelessége.

Hogy pedig az alispán a köztisztviselők 
olyan nem létező kasztjához tartoznék a mely­
nek tagjai „ne bántsd virágok : az 
eddig még nem rudtuk. .

Azt, hogy a nyilvánosság fzirógatás nél­
küli bírálata fáj : megengedjük ; de hát ne 
tessék rá szolgálni!

Honnan veszi laptársunk azt az állítását, 
mintha mi azt mondtuk volna hogy a megyei 
tisztikar tagjai azólta zsinóron rángatott au­
tomaták, miólta a volt ügyész nincs koztuk : 
nem tudjuk : de azt tudjuk, hogy ez az állítás 
nem igaz, valamint tudjuk azt is, hogy érvek­
ben való szükölködé.^re mutat az mikor va aki 
olvaa állítások legyőzésében fáradozik a 
miket senki sem á 11 i t o t t. A vita e 
nemét parasztosan s z é 1 m a 1 o m-n a r e z- 
n a k hívják. . ,

A czikk „s z e m é 1 y t-é r í n t ö ré­
szére még csupán egyet:

Az alispánt védve így kiált íoi az „tu- 
I lenőr“ : „Miért nem tetszett pályázni ?“ már 
í tudniillik az alispánságra másnak is, mint a 
i mostani alispánnak.

Ugyan mondja meg t. laptársunk, hogy 
i hát a választók nagytöbbségének 
! azon jelöltjei, a kik Debreczen városában az 
alügvészi, a főjegyzői, és a mátai biztosi ál­
lásra p á 1 y á z t a k : mi jót értek ezzel a
pályázással ? , ' . ,

Ne igyekezzünk sem magunkat vaknak 
tettetni, sem mást annak tartani. Nem jói áll 
az e féle szembekötősdí gyermek-játék telnőt- 
tekiiök !

No de térjünk a dolog érdeméhes.
Azt mondja laptársunk is, a mit a iőis 

pán mondott, hogy nem tudjuk, mi van a kor­
mánynak az államosításra vonatkozó javasla­
tában, tehát ahoz most még hozzá sem szól­
hatunk.

Lám csak — milyen hirtelen „nem tu­
dássá“ válik a „tudás“. — Hiszen még egy 
nappal előbb, meg az előtt is, ugyancsak tudta 
laptársunk, hogy az a bizonyos javaslat a k i- 
nevezési rendszert rejtegeti! s 
ugyau égig magasztalta „Szapáry ambitióját\ 

ki az évezredes múlttal szakítva, hozza be­

telt laptársunk pedig, úgy látszik, csak „a 
, ,, ... T i a z a“ uralkodása idejétől osrneri 

Magyarországot, attól kezdve tudniillik, a mi­
től szóval rettenetes municipaiistók vólíunk, 
tettel pedig kifosztottuk a municipiumokat 
jogaik utolsó foszlányaiból ia.

A 7 -Ellenőr" czikkjéből

felé legelőször is a megyékben a kinevezés... 
— Ma már azonban, úgy látszik, — az „El­
lenőr“ is abban a uaivságban szenved, a mely­
ben a főispán által dirigált észjárású megye 
szenvedett szept. 30-án.

Higyje el laptársunk szörnyű uua#as 
és ismételjük felnőttekhez uem való ez Jjá­
ték, a jámbor tudatlanságnak ez a színlelése.

Természetesen az „Ellenőr“ is, meg a 
kormány is jobban szeretnék, ha a megyék 
akkor adnának kifejezést a választási 
rendszer fentartása iránti óhajuknak, 
mikor a kinevezési rendszer már törvénybe
le*Z iktätVE *

Azt mondja az „Ellenőr“, hogy „muni- 
cipalismus a maga teljességében még nem lé­
tezett, s nem is létezhet 70 varmegye számá­
ra egy állam keretében.“

Ugyan ne tessék ilyet mondani! Hiszen 
Magyarorezág, és abban a municipiumok v a- 
1 a m i v e 1 régebbi keletűek 1875-nél. Tisz-

Az „Ellenőr“ czikkjéből egyet minden­
esetre megtanultunk, azt nevezetesen, hogy a 
kormány es pártja többé már titkolni sem 
kívánja, hogy törekvése nem csak a választási 
jognak eltörlése, — a mely ha nagy fontos­
ságú is, de még is csak e g y i k joga vólt & 
muuicípiumoknak, — hanem czé-ja magának a 
rauüicipalisinusBak is, mint. az állam keretébe 
be nem férőnek, megsemmisítése.

No hát csak előre álarcz nélkül azzal 
a czentralisúku, törekvéssel. Csak aztán 
hamarabb, mint gondolnék, be ne következzék 
a keserű megbánás ideje !

HELYI HÍREK.

* Kossuth és a nyíregyháziak. Bencs 
László városi tanácsos Nyíregyházán _ azt a 
hazafias eszmét pendítette meg, hogy Kossuth- 
alap czimén egy ezer frtos alapítvány létessek 
le a nyíregyházai főgyimn: ziumoál azon czéi- 
bú), hogy annak kamataiból a magyar nyelv 
és történelemben kiváló előmenetelt tanúsító 
tanuló jutalmaztassék és ezeu alapítvány gyűj­
tés utján adassék össze. Emez alkalomszerű, 
hazafias indítvány a je nvoltak részér.>1 álta­
lános tetszéssel fogadtatott s a gyűjt“S azon­
nal megkezdetett és pedig szép eredménynyel.
A nagy hazafi emlékét ez utón is meg­
örökíteni ezélzó alapítványra eddig 000 irt 
gyűlt egybe, a gyűjtés rendezésével megbízott 
bizottság tagjai kérdést intéztek a nagy szám- 
üzötthöz, hogy uincs-e ebene kifogása, mi­
szerint ezen alapítvány Kossu- h-alap ezimen 
kezeltessék. Kossuth Lajos a napokban vála- ; 

I szolt e megkeresésre, mely levélben azon! 
! nézetének ad kifejezést, hogy az alapítvány , 
I czime ne Kossutb-aisp, hanem Kossuth- 
emlékaiap legyen, hogy jövőben az ala­
pítvány cziméból valaki azt. ne következtet­
hesse, mintha azt a nagy hazafi tette volna. 
A drága ereklyeként őrzött levelet a bizottság 
valószínűleg sokszorosittaini fogja s a sok­
szorosítást ezután megszabandó összegért áru­
sítja s az igy begy ülendő pénzt az alap javára 
fordítja.

* Gyújtogatok Hadházon. Hadház váro­
sában egy idő óta folytonos izgaionibau él a 
lakosság. A varos egyes pontjain az utóbbi 
napokban kilenc* ízben találtak égő csóvát a 
házak ereszében. Szerencsére mindannyiszor 
jókor vették észre a veszedelmet s mivel 
semmi baj nem történt, sokan puszta rémhis- 
tóriának tartották a dolgot a városban. Leg- 

I utóbb azonban ügyesebben rakták a csóvákat. 
Szombaton este 9 órakor Veszprémi 
István udvarában kigyuladt egy nagy épüi t. 
Még el ce oltották ezt a tüzet, mikor mar a 
város másik oldalán lobogtak a lángok. A lé­
iig eloltott tüztól rohant a nép & máik égd 
házhoz, meiybői négy ember csak nagy bajjal 
tudott kimenekülni. Ezt a tüzet is hamar el­
fojtották, de a lakosság nyugalma azért nem 
tért vissza, mert éppen ez esetek után úgy­
szólván biztosra vehető, hogy rendszeres gyúj­
togatás folyik a városban. — A kapi­
tányság rendkívüli intézkedéseket tett a go­
nosztevők kiuyoniozására, de eddig még csak 
nem is sejlik, hogy kik a gyujtogaiők.

* Színház. Tegnap este közepszáma kö- 
zöbs g előtt adatott „A Rantzauk,

Erckmann Chatrian idylli hangulatú színmüve. 
Kár. hogy a közönség nagyobb érdeklődést 
nem tanúsított e darab, s aunak előadása iráut! 
A darabban a testvéri gyűlölet és a szerelem 
vívnak harezot, s kieugesztelőleg hat_ a né­
zőkre, hogy az utóbbi győz. A szereplők nagy 
ambicziövai karolták tel szerepeiket. 3 külö­
nös dicsérettel kell kiemelnünk C s i k t 
(Rantzau Jean), kinek játéka erős drámai te 
bet-égre vallott. Itt-ott az ifjúi hé? elragadni 
ugyan, de or-mestebb latjuk a szenvedély eset­
leges túlkapását, mint annak hiányát. Ba­
lassa (Florence) a jólelkü falusi iskola-mes­
tert híven ábrázolta. Alakításának nem egy 
részlete a könnyekig megindító volt. Társala 
tunk e tehetséges ifjú tagja sok jó vonást le­
sett el Ujházytó!, a nemzeti színház hírneve 
művészétől. Dicsérettel kell még kiemelnünk 
L á s z i B é t (Marie-Anna), a kedves kis 
K o m 1 6 s i Idát (Juliette), s Góthot (Geor­
ges). M á t r a y J. (Rantzau Jaques) szintén 
eltalálta szerepének alapvonásait.

Színházi hírek. Holnap csütörtökön kez­
dődik a második kis-bérlet, mely alkalommal 
„B o c a c c i o" operetté kerül színre, a ezim- 
szerepben B. Cser > á r í Ilona asszonynyal, 
kinek Bocaccio a legjobb szerepei közé tartó 
zik. Emeli ezen előadás sikerét az is, hogy 
ezúttal lép fel itt először Perotti és Káldy 
tanítványa: Pola Jenny kisasszony, ki 
Fiamettát fogja játszani. 
Bocaccio előadására az igazgatóság nagy gou- 
dot fordít, még a legkisebb szerepeket is első 
rendű tagok játszák. Igen érdekes előadási ak 
Ígérkezik a pénteki. Ekkor kerül színre elő 
szőr nálunk Lope de Vegának „Király és 
p ó r“ ez. verses vigjátéka, a Dr. Sziklay Já­
nos kitűnő fordításában. Ezen előadásra az 
igazgatóság egészen uj díszleteket készíttetett 
s a főszerepeket Palotay Piroska, Konkoly E., 
Tájkerti B , Balassa, Csiky, Góth, Bérezi, Hat 
vaui. és Hegyesi fogják játszani. A „F e u e- 
gyerekek“ (Gigeriik) iránt, még mindig 
nagy érdeklődés mutatkozik. A „Fenegyere­
kek“-et legközelebb ma este fogják adni s ez 

i alkalommal a gigeriik nem virágot, hanem 
S saját arczképeiket fogják a közönség köze 
: szórni. A legközelebbi Operette-újdonság Konti 
Józsefnek „Kópé czimü vig operettéje lesz, 
melynek czimszerepét S z i 1 a s i Irén fogja 
játszani. Ezen előadásban az ö-szes operette- 
személyzet részt vesz. A színházi m ü- 

i s ó r annyiban szenvedett változást, hogy va­
sárnap nem a „Kópé", hanem a F a i u ros 

Isis* (a színtársulat összes tagjainak közre 
működésével), hétfőn pedig „Éjjel n ér­
iül ez. népszimü adatik, a „Kópé“ ra tehát 
csak kedden kerül a sor.

* l.ótenyésztők figyelmébe Debreczen 
j város faaácsa ma értesittetetr, hogy a lóte
nyészt is fejlődésének emelésére és meg-

• könnyítésére jövőben a tenyésztési czélokra 
vásárolt mének, kanczák magánosok által is 
ugyanazon kedvezményes áron szállíttatnak, 
mely a közös díjszabás I. rész c. fejezet Vili. 
c. poutja szerint a m. kir. állami lótenyésztési 
intézetek lovaira nézve van megállapítva.

* A szomszédból Öngyilkos a g 
g a s t y á n. Öngyilkosságot követett el Szol- 
rokon egy óreg dijnok, kinek sorsa élénken 
emlékünabe idézi az öreg Knaabe Farkas Je­
remiást, amint a miniszter előszobájában eibe 
széli szomorú élettörténetét. Az öreg Popovics 
bácsi — igy nevezte mindenki — húsz éven

• at dijnokoskodott a járásbíróságnál. Az volt 
egyetlen kereset-forrása; csekély fizetésért
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ERDŐ VIRÁGA.
(Regény két kötetben.)

— Irta: Vörös Juliska. —
(ELSŐ KÖTET).

(Folytatás.)

Nagyon bántotta, hogy Muzsaji majdnem 
háládatlaaul bánt vele, kíméletlen ezélzásai 
által, holott apjánál is a család nélkülözhetlen 
házi orvosa volt.

Végre meghasonlásba jött önmagával is, 
belátta, hogy ha fiatal volna, talán más mo 
dórban, de ő is kifejezést keresne érzelmeinek 
ha ugyan vágyát követné.

Ámde nála még a lehetőség reménye is 
ki van zárva, s bár teljesen nemes gondolko 
dásu, becsületes ember volt, még se nyomba 
tott el bizonyos keserűséget és fájdalmat.

Ha valaha, úgy most sajnálta, hogy 
tudomány cserben hagyja s nem tudja, mily 
szer kellene, hogy hamarjában — megfiata 
iodjék.

Az összeszólalkozás folytán állása 
függővé vált, nyugtalan, álmatlan éjét töltött 
s hajnalra áldozata lett fölindulásának, kisér 
teties halványan feküdt ágyában az ősz em 
bér s bár még csendesen vett lélegzetet 
látszott rajta, ~ — hogy kevés ideje van 
hátra.

Muzsajinak szintén nyugtalan éje volt. 
Szokása szerint nem tűrhette a zárt levegőt, 
majd féléjét a kertben barangolt.

Reggel halványan tért a kastélyba 
annyira gondolataiba merült, miszerint nem 
vette észre, hogy eltévedt a folyosón.

Benyitott egy ajtón, éppen a felQgyelőék 
lakása volt.

A feltigyelóné megdöbbent, talán baj van 
hogy a nagyságos ur maga jön ?

— Semmi, semmi, csak azt akartam tudni 
hogy van a kis beteg ?

— Uh már jobban, hála az orvos
eraak.

Az ajtó félig nyitva volt, belehetett látni 
a másik szobába, hol a lányka ült egy tám- 
lányban, homloka keresztül kötve.

— Csak a felügyelőné ne volna most itt 1 
gondola Muzsaji, de a másik perezben arczába 
szökött a vér és kisietett ouuaa.

— Sehogy sem érzem jól magamat, 
most csak az elégít ki, ha az orvossal inger- 
kede -

Benyitott hozzá.
Még korán reggel volt, nem csodálkozott, 

hogy fekve taialja, de megütddött ijjesztő hal­
ványságán.

— Rosszul van ön ? kérdé, de ezúttal 
igazi részvét hangján.

— Rosszul
— Sajnálom, bocsásson meg orvos ur, ha 

talán kíméletlenségem volt oka, de lássa, ön 
is igazságtalan volt, jobban elítélt, mint érde­
meltem.

— Legyen meggyőződve, hogy a lányka 
iránt egészen másként érzek, mint a többi 
növel szemben, vonzalmam tisztább és neme­
sebb s ba valakin, úgy ó rajta függ, hogy engem 
tisztességes utón vezessen.

— ügy legyen, — felelt halkan az 
orvos.

— Engedje, hogy orvosért küldjék, önnek 
szüksége van segélyre, miért nem hivatott ?

— Már késó, szólalt a haldokló s pár 
perez múlva feje hátra hanyatlott és keze le- 
csuklott ágya szélén.

A váratlan kellemetlenségek miatt min­
den további zajos ünnepség elmaradt a kas­
télyban, az arezok komolyak és szomorúak 
voltak, szerették a boidoguitat, sziveiyes, ba­
rátságos, a szó szoros éneimében ember barát 
volt.

Ravatalához eljött az erdőviraga is, mi­
dőn megpillantó, fájdalmasan sikoltott fel s e 
percztól viszszauverte beszélő képességét Majd 
zokogásba tört ki.

Muzsaji féltette őt, mint óhajtotta volna 
ja fájdalom helyétói elvezetni, de tudta, mily

ellenszenv tartja ót most távol attól a kedves 
kis teremtéstől.

Temetés után kerülte saját kastélyát s 
tulajdonképpen önmagái, de a gondolatok, ezek 
a fektelen kis láthatian szellemek, üldözték, 
hajtották, a gondolatvilágban minden szabad 
s soha nem köszönt be az unalom réme, mert 
a képzelet ezerféle változatos alakban mutatja 
be ismét és ismét gondolatunk tárgyát egy 
rövid tündérmese minden gondoiat-menet. 
Valóságban szinte képtelenség s mégis oly 
közel áll ahoz, hogy a gondolatban átélve is 
érezzük minden izgalmát, minden gyönyörét.

Muzsaji tehát maradt, daczára minden­
nek, várt más kedvezőbb alkalomra.

Valóban rejtélyes tüneménye az ®z em­
beri természetnek, hogy vágyódia a lehetet­
lennek látszó után, vagy legalább is erdekii 
az, miért küzdeuí, fáradnia k ell.

Igaz ugyan, hogy kellemes sz elénk ra- 
{ kott izes, szép gyümölcs é vezese, de csak 
! semmi ahoz képest midőn bos-zabb erdei séta 
i után sikerül magunknak felkutatni pár szem 
j szamoczát, megvesztegetetten illatú ragyogó 
I piros szemek, első kézből való, azaz saját 
í kezünkkel szakítjuk ie és a zamatos gyümölcs 
I kimondhatatlanul jól esik, felhevüiesünket egy 
[ két szem jótékouyabban enyhíti, mint amaz 
I elénk rakott gyümölcsök bármelyike. Azoknál 
; fiasonlithatlanul szebb és jobb.

VI.
I

Hiába minden értelem, jeliem és önural­
kodás, mmd dermedt pillebábok, melyekből 
csakhamar kikéi a szenvedélyek himes szár­
nyú pillangója, hogy könnyelmű röptével kü- 

; vesse a természet útját.
Muzsaji már értesült, hogy az erdő vi­

rága nem hord köteléket homlokán, de nem 
kereste fel ót a kastélyban, kerülte az em­
berek vizsgálódó tekintetét, bántotta az a 
gondolat, hogy mások ellessék, mi kötötte le 
figyelmét.

A falun kívül egy csapás vezetett a bú­
zafölden át, ki a patakig.

Mily kelíemes volt volt meglepetése, mi­
dőn ott szembe jött vele a keresett.

Egyesegyedüi, kezében nagy csokor pi­
pacs és búzavirág.

— Hová, hová ?
— A patakhoz, felelt ő remegve.
— De most vámot veszek, egy édes 

csókot.
— Nem, nem !
— De most én sem a rossz Muzsaji va­

gyok, csak egy szegény férfi, a ki kér, kö­
nyörög.

És valóban arczán nem volt semmi nyo­
ma fellobbanó vadságának, oly igézőén tudott 
nézni, karjait kitárta, mintha várná, hogy a 
kis madár önként repül oda.

— Istenem segíts ! Rebegé a lányka.
— Hát oly borzasztó ember vagyok-e 

én, hogy ennyire megvet, gyűlöl, ugye gyű­
löl ? s a kis puha meleg kezecskét megra­
gadta s kebléhez emelte, mintha szive dobo­
gását akarná tanúvallomásként szerepeltetni ; 
ugye „erdőviraga“, ki nem állhat engem, 
ugye gyűlöl ?

— Nem gyűlölöm, de most bocsássou, 
különben kényszerülök a búzán keresztül törni, 
ha az utacskát eláilja.

— Jó, de Ígérje meg, hogy ezután nem 
kerül ki, ha lát.

— Ezt nem tudom, Ígérhetem e ?
— Miért nem ?
— Mert én igen félek öntői.
— Pedig törvényes gyámatyja vagyok. 

Tulajdonképpen hatalmam vau kegyed 
felett.

— Bár ne volna úgy i
— Ha ez óhajtása, ám legyen : én teljes 

szabadságot adok, hagyjon itt, — hagyja el a 
jó felügyeld nénit, a szép kastély-kertet, ked­
ves galambjait ott fenn a eaiambházban. — 
ezt a búzavirágod vidéket, a nefelejtses pa-
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meg is dolgozott emberül. Mivel azonban az 
idő uem törődik senkinek a fizetési ivével, az 
évek sokasodó száma leroskasztotta az öreg 
dijnokot is. Reszkető keze nem győzte tovább 
:.z írást. „Nagyon öreg — tétessék 
ad acta“ s a szolnoki Knaabet egyszerűen 
elküldték. Dijnoki fizetésből nem lehet tőkét 
gyűjteni, dijnoknak nyugdija nincsen, a 70 
eves aggastyánra végnyomor várt élete alko­
nyán. Szegény öreg ! Koldulni nem akart s 
néhány nap előtt mérget vett be s így nyerte 
el azt az örökös nyugdijat, a mely egy fárad­
ságos élet után mindnyájunknak kijár. Legyen 
a kiszenvedettnek könnyű a rög I — Égő 
vasúti vonat. A predeál bpesti gyorsvo 
nat előtt haladt tehervonaton e hó 10 én 
Szolnok közelében kigyuladt egy gyapjúval 
megrakott zárt kocsi. A vonat megállóit s a 
kocsit kikapcsolva, a sínekről kibillentették. 
A kocsiból csak a kerekeit maradtak meg. A 
gyorsvonat a tűz miatt d. u. 5 óra helyett 
éjjel 7« 12 kor erkezett a fővárosba.

* Öngyilkosság. Sipos István debre­
ceni kőműves, tegnap főbe lőtte magát Nyír­
egyházán. Tettének oka ösmeretlen.

* A debr. kölcsönös segélyző egylet — 
mint szövetkezet — üzleti kimutatása 1890. 
január 1-től szeptember 30-áig :

1.
Pénztár rovás 762.49.
Felszerelvén)’ rovás 828.88.
Visszavásárolt 1885. törzsbetét rovás 845.13.

„ 1886. „ „ 626.73.
„ 1887. „ „ 1267.18.
„ 1888. „ n 224.32.
„ 1889. „ » 424.96
„ 1890. „ , 23G.IO.

Kötelezvény rovás 485,772.
Folyó számla rovás 11.312.37
Lakbér rovás 350.
Tiszti fizetés rovás 2312.50.
Kezelési költség rovás 530.82.
Alapítási költség rovás 678.67
Különbözők rovása  24. .

keskeny neki, egész utón azon tépelődik, ho-1 május—júniusra-------pénz,----------
gvaa megy majd be a kis ajtón, mely az ut-1 T’eng'eri (uj> 1891. máj.—juu. 5.92 
nál bizony sokkal keskenyebb ? Vegre abban 5 93 áru aug.—szept.pénz, 
állapodik meg, hogy nem is a kis ajtón, ha­
nem a kapun megy be ; hogy pedig ezt neki 
kinyissák, bekiált a feleségének :

— Asszony, nyisd ki a kaput, hadd haj­
tom be a disznót!

Az asszony ijedten rohan ki, hogy lesz 
most hadd-elhadd, miért nem vigyázott jobban 
a hízókra, miért hagyta őket elszökni ? Ki­
nyitja a kaput, a melyen Mihály bácsi neki 
vörösödött képpel bebotorkál]

— Hát hol vannak a disznók ? — kérdi

ólban ! — felel röhögve Mi
asszony.

— Hát az 
hály bátya.

Unoka. Nagypapa, tudod melyik a 
nyolczadik betű ?

Nagypapa (süket iévén, nem érti a kér­
dést) : Háá ?

Unoka. Eltaláltad, csakugyan a h á 
nyolczadik betű !

ragyogó csillag szeretnék
Ábránd.
Nő : Oh, az a 

lenni ott az égen . . .
Férj: Magam is kívánnám.
Nő : Igen ? miért ?
Férj : Mert 87.426,309 mértfőldnyire vau 

innen.
* Piaczi árak. Az 1860. október hó 14-én 

megtartott hetivásárról.
1 Mm Búza
1 „ Kétszeres
1 „ ltozs 
1 Mm Árpa
1 n

Összesen
11.

506,195.85.

7.00-<-0.90—6.80 
ti 50—5 40—5.30 
5.80—5.70—5.60
6.60— 6.50—6 40 
6 80—6.70—6.60
5.60— 5.50—5.40 
6.20-6.00—5.80

1.20
60.00 — 56.00 52.00 
46.00 — 44.50 43.00 
debr csizmadia ipar-

1885
Idád.
1887
1888.
1889
1890.
1885.
1886.
1887.
1888.
1889.
1890. 
1884.

5. Törzsbetét rovás

Beiratávi dijrovás

135,196.63. 
107.926.7 
64,986.68. 
52,358.64. 
50,156.44. 
44,839.80. 

397.80 
396.80.

~„ 312.80.
, n 355.20.
„ „ 548.60.
„ „ 1163.20.

megsemmisített törzsbetét rovás 3.50. 
Kötvény kamat rovás 22,699.68.
Számla kamat rovás 496.37.
Illeték rovás 524.94.
Késedelem rovás 955 87.
Váltó rovás 21,550.—.
Segély alap rovás 656.47.
Veszteség! tartalék rovás 669 66.

Összesen : 506,195.85.
* Debreczeni iparosok, fok a nánási vá­

sáron reszt vettek, jelentkezzenek az I. kér 
kapitányságnál a tőlük Nánáson ellopott tár 
gyak átvétele végett.

* Apróságok.
A furfangos Mihály gazda

Berúgva baktat hazafelé Mihály gazda a korcs­
mából s minthogy az ölnyi széles gyalog-ut

takot, az orvos bácsi sirját és az én dobogó 
szivemet. Hagyjon el mindent, engem is, menjen, 
ha oly kegyetlen tud lenni.

Ezzel egészen neki halványodva állt félre 
a búzába, szabadon engedve a kis gyalog­
úiét.

A lányka meglepetten maradt állva, 
nyíltan tekintett a férfi szemeibe. Majd sze­
líd mosolyiyaí s kimondhatlau ártatlan együ- 
gyüsegg el rnondá :

— Adja kérem e nyilatkozatot Írás­
ban !

Muzsaji fe.ksczagott, miközben fehér fog­
sorai látszottak. Tárczájábbl névjegyet vett 
elő, rajzónnal irt rá :

„Enyém vagy és nincs körülmény, nincs 
hatalom, mely tőlem elragadjon. Erdő virága 
te az en edes kedves foglyom maradsz.“

Ámyujtá, a lány átfutotta a sorokat, 
arcza tüzesre gyuladt s egyszerre villámló 
szemekkel tekintett Muzsajira, maga sem tudta, 
hol vette a bátorságot, szó nélkül haladt el 
e.ótte lassan, de később meggyorsita lépteit s 
eltűnt a patak fűzfái mögötf.

Muzsaji ismét »tana bámult.
— Ez aztán női föuség ! Hova lett bá­

torságom ? Nem merem követni, pedig most 
meg jobban vonzódom hozzá, mint valaha. Má­
sodik vereség, valyon minden találkozásunk 
így üt ki? Nem, olyan nincs, hogy még elu­
tazzam !

Midón visszatért lakásába, az öreg fel­
ügyelő jelentkezett nála és sok évi hü szolgá 
latara hivatkoz va, kérte Muzsajit,hogy a most meg­
ürült orvosi állásra alkalmazza az ö unokaöcscsét, 
ki igen tanult, müveit fiatal ember, múlt év­
ben végzett s folyton gyakorlata volt azóta is.

Muzsaji .beleegyezett, aztán megtekintő 
aszta-áu, mit hozott a mai posta.

(Folyt, köv.)

Zab
1 „ Tengeri uj 
1 „ Köles 
1 Zsák Burgonya 

10Ü % Szalonna 
100 tyg Háj

* Felülfizetések. A
társulat áltál a temetkezési egylet javára ren 
dezett tánezvigalom költségeire feiüifizettek 
Újvári Sándor, Pósalaki Dánielué, Cziczó Zsu­
zsika. Dézsi Sándorne es Madarász Lajos 60 
krt, Kohn Adolf 3 frt 60 krt, Karácsony La- 
josné 50 krt, Pap János, Tókés György, Nagy- 
Észter, Barna Bálintaé es Kállai Sándorne 30 
krt, Nehez János 21 krt, Szilágyi Juliska 20 
krt, Kalapos József és Kerekes Lajos 10—10 
krt. Mindezen adományokért e helyen is hálás 
köszönetét mond: a rendezése

Vállalkozók figyelmébe. A cs. és kir. 
közös hadügyminisztérium a közös hadse­
regbeli csapatok részére szüséges mindazoa 
rnüazati és leiszere.ési tárgyak szállítására 
nézve, melyeknek biztosítása általános verseny 
utján történik, pályázatot hirdetett, — mit i 
oly megjegyzéssel hozunk a vállalkozni óhaj 
tok tudomására, hogy a brüuni, budapesti 
gráczi, és ébersdorti ruha-raktarak, vaiamint a 
karslburgi fiók-ruharaktár a hirdetményben 
jelzett tárgyak mintáit megtekintés végett 
keszletbeu tartják s hogy a vállalkozóknak 
sz .badságaban all ezen mintásnak vetei utján 
valö remlelkezesökre bocsátása iráut a neve­
zett ruíiaraktárak felügyelőségéhez fordulni. 
— Megjegyeztetik egyúttal, hogy ezen minták 
áraiban a tulajdonképpeni beszerzési költség 
mellett a csapaifelügyelóseg egyebb mellék ki­
mutatásai is bent foglaltatnak. A hirdetmény s 
szállításra vonatkozó minta a debr. kérésit, és 
iparkamara hivatalában (N.-Hatvan u. 1445. sz 
a.) a hivatalos órák alatt megtekinthető. — 
Debreczen, 1890 okt. 11. A kereskedelmi 
iparkamara.

* Husarak megállapítva s bejelentve 1890 
október lő-tói 22-ig. — 34 kr Kacz Gy.-néi 
czegléd-utcza 2599 sz. a., csapó-u. 587. sz. a. 
Bencze Józsefnél csapó u. 687. sz. a., Kovács 
Jánosnál csapó u. 327 sz. a. — 36 kr. Rácz 
Gy.-néi csapó u. 358. sz. a., a mészáros tár 
sasaguál mester u. 3655., csapó u. 240. es 376 
könyök u. 574. sz. a., kút u. 2323. sz. a. 
Kovács Jánosnál csapó 374 sz. a.
40 kr. Kovács Jánosnál a hentes székben és 
a mészáros társaság 18 székiben. — 42 kr 
Ungvári Andrásnál piacz 1. székben, czegled 
u. 55., dedó u. 125 sz. a. 44 kr. a fiarom 
izraelita mészárszékben a piaczou. — Jegy 
zet: Ungvári András három székiben 1 kiló 
hús nyomtatek nélkül 8 krral drágább.

Színház.
Holnap csütöktökön, 1890. okt. hó 16 

kán, páratlan bérletben :

Boccaccio.
felvonóban.három

1 ■ .

1

áru. 
pénz,

aug.—szept
áru — Zab őszre 6.80 pénz, 6.81 
áru, tavaszra 7.— pénz, 7 02 áru. Ká 
posztarepcze augusztus—szeptemberre

.— pénz, —.— áru.

Tiz év után.
(Jubiláns visszaemlékezések)

II.
Egyik barátom zártkörű estélyre hivott 

a „Pannónia“ szállodába.
Nem haboztam — de sőt nem is haboz­

hattam a szives meghívást, ezen nem keve­
sebb Kitüntetést köszönettel fogadni, s hálás 
baráti érzelmemnek személyes megjelenés által 
adni kifejezést.

Midőn nyolcz óra után beléptünk a te­
rembe, egészen át voltam hatva és meg vol­
tam iepetve, egy részt mert azt hittem, hogy 
ott magamféle egyetemi polgárokkal s csillag- 
talan, de azért nem reménytelen önkéntesek 
kel fogok valószínűleg találkozni, s a helyett 
tekintélye?, már t. i. az életben számottevő 
egyéneken akadt meg a tekintetem, más részt 
kellemesen voltam meglepve az elém táruló 
kép által.

Férfiak, nők, és gyermekek csoportosultak

operette

Főszerkesztő : Szlnay Gyula. 
Felelős szerkesztő: K.ósa Barna. 

Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. 
Kiadó : Kutas! Imre.

isieia,
Kardos Lászlónál

czegléd utczai fő-
és piaczi fióküzletében

Kaphatók az eredeti és egyedül valódi 
JAEGER egészség-fentertó és fejlesztő ingek, 
ujjasok, lábravalók, férfi és fiuk részére. Ingek, 
ujjasok, váilfüzők. válifiizővódők, bugyogók,

az asztaloknál, ezen megnyerő kepei még meg- szoknyák, mellvédők, térdmelegitők hölgyek^ 
nyerőbbé tette a közöttük folyt élénk, vi- 1 leányok részére.
dám, fesztelen társalgás és mulatás. i " Lovagló mellények., láb-

— Mi történik itt, hová vezettél? — szármelegitők. haskötők, a katonaság részére, 
mnuuám barátomnas — világosíts lel végre, A gyakorlat folytán legkitűnőbbnek bi-
mielött, meg bemutatásra kerülne a dolog. zoayult egészségvédő, mosható

Meg fogsz tudni mindent, viszonzá ö — nnnn. í:., nltnnunl#a bemutatás után meg is tudtam mindent JHBgBr UICZ3I llU-OHOnyOK
szerint.minden színben és többféle szabás

Férfi, női rövid és hosszú harisnyák.
Nagyválatzfék: színes ablakfiiggii- 

nyökben, gyapjú ágyteritőkben és fianell taka­
rókban.

Rumburgi, Creas és Irland! vásznakban,
fehér- és színes zsebkendőkben, teljes klháza-

aden e szak- 
1.

sitási kelengyékben, valamint mind

FELSO-PÜLTA1

Dr. Bük Géza

óráig.
SZEGÉNYEKNEK INGYEN

Lakása: Czegléd-utcza, Ábrahám L. 
ügyvéd házában ÄS5TS. az. a

Múzsák.
— A Petőfi-társaság Komóesy József el­

nöklete alatt vasarnap délelőtt felolvasó ülést 
tartott az akadémia Kisíaludy-terméoen, me 
lyet egeszen megtöltött a díszes hólgykózön 
ség. P a 1 á g y i Menyhért „A úlozútiarol“ 
czimü dolgozatát olvasta fel. A nőieseiét fel­
adatáról értekezett s a filozófia és a tudomány, 
valamint a filozoiusok es a tudósok közti vi­
szonyt fejtegette. — Utána Várad! Antal, 
E n d r ó d y Sándor „Búcsú“ czimü hangú 
latos költeményét mutatta be, szép elő­
adásával sokban emelve annak hatásai. — 
Ezután Paiagyi Menyhért olvasott fel néhány 
csinos költeményt Komjáthy Jenő ven­
dégtől, Szabó Endre, Hevesi József­
nek, a „Magyar Salon“ szerkesztőjének 
„Sül maré lucida“ czimü beszéiyét olvasta fel. 
Végül J a b a o Ödön mutatott be saját köl­
teményei Közül néhányat. A hallgatóság vala­
mennyi felolvasót tapssal jutalmazta.

Kózgazdasajj;.

Egyik főiskolánk 1873 iki növendékei tar­
tották meg —tiz év múlva —összejövetelüket.
Megígérték, hogy elhozzák bemutatni egy-; 
másnak kölcsönösen kincseiket, el is hozta a ’ 
kinek volt, nejét és gyermekét. Igazán öröm 
volt látni azokat, öröm volt haliad azokat a 
beszélő ajkakat.

Az iskolatársak most máraz élet munka­
társai, elbeszélték a tiz év történetét egy- mába vágó csikkekben, 
másnak, ha valami kimaradt, bepótolták a nők,
a kik szinte elemökben voltak. ■■■**™*****^™

A társaságban két nőtlen úri ember : 
vonta magára különös figyelmemet, nőtlen 
volt ugyan közöltük több is. Földes! Ti- 
vadar volt az egyik, Bálint Ernő a másik. ;
(Legyen szabad őket igy neveznem.)

,. f.1. a3^talná*. üitek- hosszas be- az összes orvosi tudományok tudora
szélgetés folyt köztük-, bizonyos elmereugés . rendel.
vett rajtok erőt, komoly arezukra jól illett : ti 1A Ä ’ *
egy eltévedt mosoly, hü kepe az gondolám a; 6. O—Ív OFaig.
múlt emlékei által felkeltett érzetnek, a mely-1 rl n ___±
ben öröm és fájdalom párosult, fájdalom és i u. u. v
őröm vegyült.

A mennyire környezetem engedte, figyelni: 
kezdtem beszé'getésükre. Beszéltek párbajról, i 
bálról, tiakerről, egy hölgynek nevét is gyak-’ i 
ran hallottam említeni Melania volt ez. I 

Gondoltam drámára, tragoediára, mely- j 
nek szép hősnője taián épen Melania volt. —
Elképzeltem, magam elé állítottam a legre-' 
mekebb drámai müvek hősies alakjait, a ki­
ket a közönség a színházban nem egyszer 
meg sirat, s kerestem a rokonságot azok s 
Melania alakja közt, s talán magam is elme­
rengtem volna, ha körülményeim megengedik, 
de hát- a mulatozás körültem is javában 
folyt.

Figyeltem tovább is.
— Én azt hittem, — mondá Földes!

Bálintnak — hogy ma itt Melániával mint a 
te feleségeddel taláikozandom, Bálint hason- 
lólag nyilatkozott, akár csak — mint mon­
dani szokás — egymás ujjából vették volna 
ki a szót.

A drámai gondolatokat vígak váltották 
fel, kezdtem valamiféle szomoruan-vigjátékot 
sejteni. Előbbi érdeklődésem és figyelmem tud­
ni vágyássá érlelődött, de az idő előre ha­
ladván, a társaság bontakozott, oszladozott s 
én két úri emberemmel nem is találkozhattam 
azután.

A történetet azonban elbeszélték barátaim 
hiven, ezen uton-módon elevenítem fel a 
több mint tiz év előtt történt dolgokat — több 
mint tiz év után 1

.... Földes! Tivadar és Bálint Ernő 
kenyeres pajtásai maradtak egymásnak még 
az akadémiai években is, — mint régebben 
az ország egyik provinczialis városában tették 
— megosztották egymással a jó s balsorsot 
egyaránt a fővárosban is.

Közös pénztár, közös gazdálkodás, köl­
csönös segédkezes, közös szórakozási utak és 
modok már magokban véve is eléggé jelle­
mezhették a köztök fennálló szilárd viszonyt, 
mint olyat, a mely a múltban gyökerezik, de 
ha az mind kevés bizonyíték, úgy azt hiszem, ; 
döntő ítéletre enged következtetni azon kö- 
rüluié'.iy, hogy egy kapu-kulcs mindég elég 
volt. (Most persze egyet sem kapnak itten.)

Nagy erősek, nagy hatalomnak kellett 
lenni azon lénynél, a ki a mi Castorunkat 
Polluxunktól el tudta választani. Ezen igéző 
erővel, ez oldó hatalommal birt Melánia, a 
ház úrnőjének bájos leánya.

Kölcsönösen bámulták eleinte művészi 
alkotásu termetét, beszédes kék szemeit, dús 
hajfürtéit, angyali arczát, mely a szív jó­
ságát, s a kedélynek bizonyos átszellemült ér­
zeteit oly igézóleg tudta mosolygásában kife- 

hogy a legerősebb, ajezai, hogy a legerősebb, a leghidegebb mu- 
zsafi is a hetedik mennyországba képzelte ma-

Gabnaarak. (Budapest terménytőzsde 1 gát-J * jof ,sz4r“ tudományok mellett a
. r - ori ! szivek tanulmányozására is kezdettek több ésokt. lo.) Búza tavaszra 7.80 pénz, 7.81 több időt fordítani.

áru, búza őszre 7 47 pénz. 7.48 áru, — Nemes Karoly

DEBRECZEN, Rózsatér.

Az őszi idényre raktárra érkeztek:

Divatos női ruhaszövetek,
hozzávaló legújabb díszek.

Színes mosó velezek,
nagyválasztékban s igen olcsó árakhoz.

Télt (Himalaya) keiÄ,
minden nagyságban.

Bosznay J. és Társa
Debreczen, czegléd utcza

Ajánlják az őszi- és téli idényre uj'onnan nagy- 
választékban érkezett:

Sealskin, Biber, Skunks, Opposum, Persianer, 
Mufflon, Chinchilla és Krimmer

MUFF, BOA, GALLÉR, 
Peilerine és Prémjeiket.

Továbbá:
FLANELL, KASAN él MOLDON

gyapjú kelméiket
a legújabb mintákban 60 krtó! feljebb.

Fraaezía fíamethk színházt hton- 
§®fera és marttírtékpe t

Különös nagyválaszték
JÓ MOSÓ BARCHENTEKBEN (vélsz)
méterenkint 20 krtől a legfinomabb minőségig.

női Táti gyapjú (Himalaya) berlini (haraes) és
Genilien kendőkben

úgyszintén 1,
a iejujabb selyem kendőkben.

m



MAGYAR I OLASZ

verös-ksressí-sersjegyeket ! ?örös-kereszí-sorsjegyeket
Húzás már

í. évi október hó 31-én | í. évi november hó 2-án
Főnyeremény

f 10 000 forint| 100,000°«»
ladunk

következő csoportokban :
3 drb. 30 havi részletre 1 írt 82 krjával 
5 „ 30 , „ 3 írt 03 „

10 „ 30 „ „ 6 írt 06 „
Az első részlet lefizetése után kapja a vevő az eredeti sorsjegyek 

számaival ellátóit rész'etivet, me y
HF" azonnali Játék jókra jogosít

Vidéki rendeléseknél legczélszerübh a megfoWő ő zeget postnu' 
és hogy ajiulva küldhessük meg a részletivet, k iunk : z elu n 

további 20 krt hozzánk juttaiu.

Az Első Magyar Iparba k váltóüzlete
Budapest, IV., Deák Ferencz-utcza 5. sz.

Maager Vilmosodé valódi tisztított

.‘i&i jjr *í;V |aiíj
Sf )S| |l4'

3 drb. 30 Iih i rés- 
5 „ 30 „

10 „ 30 „

et re 2 írt 
3 írt 
6 írt 

oroz t-

09 krjáva 
49 ,
98 „
és nyerő-

alványny
-zieten

al tél adni 
kiviil még

Eddig föililmulhaíatian. T

női divat-üzlete és női szabósága
DEBRECZEK lőtér, „Bika** szállodával szemben.

Ajánlja dús választékban a legújabb uől ruhaszöveteket, 1 
feke'e térné és fekete divat asövoto^et, >sé vele/eket
téli töltött- és posztó kendőket fűzőket harisnyakat, összes divat
ruha-diszeket. összes szövő- és rövidárukat és

!! LEGÚJABB DÍSZÍTETT HŐI KALAPOKAT!!
igen jutányos árak mellett._______________

■Jj Szövet maradékok: föl ai ban erusi itatnak

Ife öi szabóságomban,
mely saját vezetésem és nőm kezelése alatt áll, készülnek, a 
legutóbbi divat után, a legújabb szabásban és a legfinomabb

kivitelben elegáns r
l T C Z A I X <> I 15 L II A K

mantlettek stt>. stb.
J! (áj iW. rés liak 10 óra alatt készülnek !!

és üzletemben megrendelhetők.
m'M. .rn. HASIKák'XOllEBj«, jW

minden eg vés növendék 30 nap alatt a szabást, a legújabb C habion szerint, elsajátíthatja, 
e/. idő után saját készüléK. bármely ruha-derekat szabhat és azt saját készülék, már is 

elkészítheti, kezességem mellett.

* M

1 Szabaszatomb. o növendékek mindennap felvétetnek és belép 
hetnek szabászat! dij 13 frt 50 kr.

: t

a lap aseileel réi
leeköelemény : S 
les*.1314. in 

hat, — ■ ■ serkei

IIY Gr E A.
Arczkenőcs, mosdóviz, és Savon hygiénique 

szappan

A

HAAGES VILMOSTÓL, Becsben.
Az első orvosi tekirrtéivek által m g.iz-gáltatott és könny ti 

«-illeszthetőségénél íogva gyermekeknek külöuösen ajánllatik és ren­
deltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos sz egész testi szar 

vezet különösen a mell- es tüdő-erősitéseí. a test súlyának gyarapodását, a ned­
vek iavitasái valamint általában a vér tisztítását el akarja érni.

£gj pveg ára 1 frt és kapható a gyári raktároan Becsben III. kerület
Heumarkt 3., valamint

az osztrak-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.
Uebreeteiiben Mihalovits István, Dr. líuthscimek Emil, Tóth Béla (előbb 

Golü Nándor) és Füleky Pál gyógyszerész uraknál, valamint Rickl J. Zelmos és 
tieréby FulSp una kereskedésében.

Ezen kiváló gonddal készített 
szerek a cörnek finomságot és ru- 
gékoayságot kölcsönöznek, az ar- 
ezon levő minden foltot, szép löt, 
máj í oltott, forróság vagy fagy ás 
által keletkezeit pirosságot tövei 
időn elmulasztja és ezenfelül a bőr­
nek üde frisseséget, viruló ifjúsá­
got és > ársony puhaiigot ad — 

Árak : Egy tégely arczkenócs 75 
kr. Egy üveg mosdóviz használati 
utasítássá! 1 Irt. Egy drb. Savon 
hygiénique szappan 50 kr.

" Valóul minőség! en kaphatók ma­
gánál a készítőnél Fáykiss Jó séf 
gyógyszertárában, a „nagy Kristőf“- 
hoz Budapesten, továbbá Tirék 
József gyógyszerésznél, király-uteza 

12 szám Thallmajer és Seitz kereskedőnél, Hochmeister 
Frigyes ir odainál és a legtöbb magyarhoni gyógyszertár­
ban.' Bebreczenben Br Eothschnek és Tamassy Béla 
tyogysz. uraknál.

Kunz József és Társa
Budapest, DEBRECZE1T. N-Várad.

Legújabb őszi és téli
ruhaszövete k,

színtartó jelezek,
TÉLI KENDŐK

es
Trico derekak

nagy választékban érkeztek.
(2.)

KÖNYV- és mYOMOAi

.

^"MíLiÉDl

MUNKÁK FÉLVÁLLAIMNAK.

> ’"SS

íkiíQ

SZÖ3ST"2"V- és IZ:Ő2Sr"2"OM:iD Ata.
Debreczenben, Főpiacz, Sz. Nagy Ka-roly-báz. — Ajánlja magit mind-mté:(í

KÖNYV- és KŐNYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére.

Elvállal: tankiiny vékát, hírlapokat, folyóiratokat ea ravatozott íveke
ET-, BOA- és ÁRLAPOm; DÍS2MŰVEKS1

arany, ezüst és szlnnyomatban ;

discos ogy-békelési- és látogevbó-jei
Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek

Q0F A papit- gyári árt>atx számittatili.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetcnkint ötszc: megjelenő „DE3RECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban

M7*VtAlg- t . V»\w 7.^

számítva közzéteszek
A-;

CTtCATvCLKTKLiCN JasasjEESE-:
-omi.!. -

BSBR2CZENBEN. Főpiaca snrrtm EEnmnn

CjZin t. nj L-li.er

SZ. NAGY KAROLY-hás,
Debreosei, 1890. Nyewrtett tUTASl UtiAK köeyv eyomdájábe»,

MlSJÍttíh$tni • 
T1LBÖD1 K LÁ kereskedésében é i i 
• IbBB ÄLTAS1 Byoeiijikae ■ epo 

■ Ilin I

Két rilál
Amerikáj 

háborújának 
zalai. Ammtl 
gyöngyhszip'il 
kevesebb, mii 
rét, mert a I 
tartván, bogi 
nik, az emlil 
ták szolgalal 
de nem utol* 

Harri 
dörzsölheti ki 
builetiut Eua 
ügyre vesszij 
rendszerét, I 
Európa ellenj 
lésbe jöhet I 
lálni. A >u4 
háború kifejel 
igaz, mint ■ 
háborúja Ai| 
Olaszország | 
valóságos ki 
haditer vével 

A leg íj 
kitüuoen val 
melyekkel aj 
dón képen az 1 
világ ellen i 
logság a vá| 
terjedő fölhJ 
lók és becsli 
ezot az iinpl 
lovassága a I 
dik és a köl 
ják az ametl 
ges ledezetej 

Hogy I 
viszonyok 
megmérlegeij 
kezdetett, aj 
reskedelem j 
sült-Államol 
yankeepolitl 
vám valósaj 
séget.

Németi

r
Gyászol 
Srá'l b[ 
tiyászoj 
Kél a
U-tszegl 
Torvenl 
S szél r 
„Népei

Melyet! 
S vele!
Minden

Összeül 
Arc zu ki
Mert q
llyén

U^szenl 
Fillaatf 
8 mt'i 
„Hát

„Ezérd 
Szol j| 
»Ampi 

Mondj

„Hát
Gyásd
Es ad 
Az ad


